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Постановка проблеми. Метою української системи 

виховання є створення умов для розвитку і самореалі-

зації кожної особистості, формування поколінь здатних 
навчатися впродовж життя. Завданням вищої школи на 

сучасному етапі є перенесення центру ваги освітнього 

процесу на окрему особистість з метою створення умов 

для розвитку і самореалізації кожної особистості, за-

безпечення виявлення і розвитку її здібностей, інтелек-

туального та творчого потенціалу. Особливого значен-

ня такий підхід набуває під час формування особистос-

ті майбутнього педагога який в подальшому буде 

впливати на формування особистості вихованців. Для 

вищих педагогічних навчальних закладів першочерго-

вим завданням є формування особистості майбутнього 
вчителя здатного до постійного особистісного та про-

фесійного самовдосконалення.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові 

засади розуміння самовдосконалення як фактора роз-

витку особистості із урахуванням ідеї визнання уніка-

льності й цінності особистості, яка має бути суб’єктом 

освітнього процесу визначили в своїх роботах Ш. Амо-

нашвілі, Г. Балл, І. Бех, О. Бодальов, С. Гончаренко, 

М. Євтух, В. Лозова, О. Савченко, А. Сущенко, А. Тро-

цко, Л. Хомич та ін. 

Самовдосконалення як найвища форма усвідомле-

ного саморозвитку особистості досліджувалося Н. Ма-
карцем, В. Тертичною. 

Проблеми актуалізації особистісного потенціалу 

майбутнього педагога в процесі його самовдоскона-

лення досліджували О. Анісімов, В. Гриньова, А. Дер-

кач, Т. Кириленко, В. Кузь, Н. Кузьміна, Л. Кулікова, 

О. Пєхота, В. Хомич та ін.  

Професійне самовдосконалення майбутніх учителів 

в контексті вирішення проблеми розвитку особистості 

щодо реалізації завдань професійної діяльності розгля-

нуто у наукових працях Л. Виготського, Г. Костюка, 

О. Леонтьєва, Л. Рубінштейна, Б. Теплова та ін.  
Разом з там, як засвідчує аналіз наукових дослі-

джень останніх рокув найбільша питома вага їх прис-

вячена дослідженню проблем професійного самовдос-

коналення. Вивченню різних аспектів професійного 

самовдосконалення вчителя присвячені дисертаційних 

дослідженнях останніх років Л. Сущенко, І. Cкляренко, 

О. Прокопової, Т. Шестакової.  

На єдність особистісного та професійного самовдо-

сконалення звертають увагу у своїх дослідженнях 

І. Донцов, В. Лозовий, В. Тертична.  

Мета статті полягає в обґрунтуванні значення та 

особливостей особистісного самовдосконалення май-
бутнього вчителя. 

Виклад основного матеріалу. Самовдосконалення є 

найважливішим шляхом формування себе не тільки як 

професіонала, а перш за все як особистості. На думку 
О. Леонтьєва самовдосконалення – цілеспрямована ді-

яльність людини щодо зміни особистості, вищий рівень 

само змін. Але не будь-яка діяльність, що сприяє зміні 

особистості є самовдосконаленням оскільки діяльність 

не завжди спрямована на самовдосконалення, оскільки 

не завжди має виховний характер. Він вважав, що ра-

зом з народженням дії, цієї головної «одиниці» діяль-

ності людини, виникає й основна, суспільна за своєю 

природою «одиниця» людської психіки – розумний 

зміст для людини того, на що спрямована її активність. 

«Розуміння значення дії і відбувається у формі відо-
браження його предмету як свідомої мети» [7, с. 211]. 

Розглядаючи самовдосконалення як діяльність і ви-

щу форму активності особистості, не можна забувати, 

що ця діяльність, як і будь-яка інша, є своєрідним соці-

альним досвідом. Самовдосконалення має соціальну 

природу оскільки саме у процесі соціалізації індивід 

засвоює цінності, культурні образи, формує ті якості 

які вважає прийнятними для свого соціального оточен-

ня. Самовдосконалення виникає в результаті активної 

взаємодії з навколишнім середовищем і забезпечує но-

ву сходинку в розвитку особистості. Самовдоскона-

лення як соціальний процес базується на вимогах сус-
пільства та професії до особистості фахівця.  

Особистісне самовдосконалення, звертає увагу 

О. Орлова, розглядається як оволодіння способами 

діяльності у власних інтересах з використанням влас-

них можливостей, що виражається у неперервному 

самопізнанні, розвитку необхідних сучасній людині 

якостей, формування культури мислення та поведін-

ки. Виходячи з цих міркувань, продовжує науковець, 

можна зробити висновок, що особистісне самовдос-

коналення – це така робота над собою, яка передбачає 

усвідомлений розвиток своїх (власних) здібностей, 
свідоме прагнення удосконалення свого (власного) 

особистісного потенціалу, формування здатності до 

самопізнання, самопроектування, самореалізації в 

процесі цілеспрямованої творчої самостійної діяльно-

сті та супроводжується прийняттям рішень [8, с. 191]. 

Особистісне самовдосконалення майбутнього вчи-

теля визначаємо як процес усвідомленого, цілеспря-

мованого досягнення якісних змін у процесі вдоско-

налення своїх особистісних і професійних якостей, що 

забезпечує реалізацію особистісних потенцій та ефек-

тивність особистісно-професійного розвитку.  

Управління особистістю процесом самовдоскона-
лення, на думку А. Фурмана, «базується на адекват-
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них, далеко перспективних планах і прогнозах, осяг-

ненні особистістю своїх сенсожиттєвих і ціннісних 

орієнтацій» [13, с.115].  

Система ціннісних орієнтацій особистості визначає 

рівень її особистісного та професійного самовизна-

чення. На основі сформованої системи ціннісних орі-

єнтацій виникає потреба в особистісному самовдос-

коналенні, яка у подальшому підтримується особис-

тим джерелом активності (переконаннями, почуттям 
обов’язку, відповідальності, професійної честі, здоро-

вого самолюбства тощо) [9]. 

Ціннісні орієнтації регулюють мотиваційну сферу 

особистості майбутнього вчителя оскільки саме моти-

ваційна система – потреби, інтереси, ідеали-цінності – 

є джерелом активності особистості. Під час організації 

навчально-виховного процесу необхідно підтримувати 

постійне ефективне стимулювання особистісного роз-

витку, потребу у цілеспрямованій самостійності, фор-

мування відповідних психологічних якостей майбут-

нього вчителя. Це відбувається в процесі вибору цінно-

стей для задоволення потреб особистості та в процесі 
формування ціннісних якостей особистості для її жит-

тєдіяльності. Механізм формування ціннісних орієнта-

цій пов’язаний з вирішенням конфліктів і суперечнос-

тей у мотиваційній сфері людини, проблемою вибору 

орієнтирів, на які вона могла б спиратись у своїй діяль-

ності. Розвинені ціннісні орієнтації – ознака зрілої осо-

бистості, здатної на певні дії, що вимагають волі та 

цілеспрямованості для досягнення поставленої мети.  

Мотивація вміщує в себе ціннісні орієнтації, пізна-

вальні установки, пізнавальні потреби, інтелектуальні 

мотиви, цілі самостійної пізнавальної діяльності, які 
необхідно сформувати з метою спонукання студентсь-

кої молоді до постійної роботи щодо самоосвіти, само-

виховання. Показники мотиваційної сфери фіксують 

прагнення особистості до самовдосконалення, готов-

ність здійснювати цілеспрямовану діяльність щодо са-

морозвитку, міру адекватності оцінки власних якостей, 

наявність програми самовдосконалення [10, с. 254 ].  

Ми визначаємо мотивацію як система спонукань 

які зумовлюють активність організму і визначають її 

спрямованість. Спрямованість розуміємо як сукуп-

ність мотивів, які впливають на поведінку людини, 
незалежно від ситуації. Спрямованість розглядають як 

систему «взаємопов’язаних між собою потреб (про-

грам особистості) в певних відношеннях до оточую-

чого світу (переконань, ідеалів, інтересів, мрій і т. 

ін.)», яка визначає ставлення особистості до оточую-

чого середовища [12, с.14]. 

Саме від мотивації залежить ступінь активності 

майбутнього педагога, з яким він буде прагнути досяг-

ти кращих результатів особистісного самовдоскона-

лення. Здійснення процесу самовдосконалення перед-

бачає оволодіння «ефективними способами і засобами 

просування до поставлених цілей само зміни» [3, с. 54]. 
У процесі самовдосконалення провідне місце посі-

дає проблема вибору мети. Під час підготовки майбут-

нього вчителя відбуваються суттєві зміни у ціннісній 

сфері особистості студентів, їх образу «Я». Тому важ-

ливою є смислоутворююча функція, що «забезпечує 

утворення особистісного смислу дій з самовдоскона-

лення завдяки відображенню у свідомості педагога 

відношення мотивів до мети його самовдосконалення» 

[2, с. 177]. 

Стійкість мотивації саморозвитку залежить від стій-

кості ідеалу (образів ідеальних особистостей, ідеально-

го «Я» і стійкості самооцінки). Відповідно процес са-

мовдосконалення особистості відбувається з урахуван-

ням уявлень особистості про ідеальний образ (рівень 

моральної, фізичної, духовної, розумової, професійної 

та іншої досконалості) та порівняння себе з цим ідеа-
лом з метою подальшого розвитку. Відповідно самов-

досконалення виявляється у прагненні довести розви-

ток власної особистості до образу ідеального «Я», пі-

знати та проконтролювати себе. 

Самовдосконалення це поєднання взаємопов’язаних 

і взаємозалежних процесів: самовиховання як цілесп-

рямованої активної діяльності, що зорієнтована на фо-

рмування і вдосконалення у себе позитивних і усунен-

ня негативних якостей, та самоосвіти як цілеспрямо-

ваної роботи щодо розширення і поглиблення своїх 

знань, удосконалення та набуття відповідних навичок 

та умінь.  
Самовиховання є універсальним засобом розв’язан-

ня протиріч між бажаним і наявним, ідеальним і реаль-

ним у розвитку особистості майбутнього вчителя, між 

необхідністю діяльності для задоволення власних та 

професійних потреб та здатністю її здійснювати, між 

соціальними вимогами та самооцінкою. Особливістю 

самовиховання є те, що майбутній вчитель виступає у 

цьому процесі і як об’єкт і як суб’єкт виховного впли-

ву, визначаючи мету, напрями та здійснюючи самоке-

рування.  

Самовиховання на рівні самовдосконалення, на ду-
мку О. Кучерявого, є вищим рівнем самовиховної дія-

льності, якому притаманний високий ступінь свідомо-

сті і повна самостійність роботи особистості над со-

бою. До основних понять теорії самовиховання він 

відносить рівні самовиховання, самоаналіз, самооцін-

ку і засоби самовиховної діяльності. Глибоко усвідо-

млюючи потребу в самовихованні цілого комплексу 

якостей особистості, людина самостійно висуває і 

реалізує цілу програму удосконалення якостей, а всю 

необхідну інформацію технології самовиховання до-

буває за допомогою самовиховання. Процес самови-
ховання якостей особистості цілісний і тривалий. У 

відповідності до результатів самоаналізу за допомо-

гою адекватної самооцінки, людина виробляє мету 

самовиховання. Для її досягнення треба поставити 

задачу-самозобов’язання [6, с. 5-8]. 

Важливою формою особистісного самовдоскона-

лення майбутнього учителя є самоосвіта. Відповідно до 

проведеного аналізу самоосвіту можна розглядати як 

цілеспрямований, безперервний, особливим чином ор-

ганізований процес спрямований на задоволення освіт-

ніх потреб особистості. Самоосвіта є однією з фунда-

ментальних потреб особистості, вона набуває сенсу в 
той момент, коли людина переконується в необхідності 

систематичних дій, спрямованих на вдосконалення 

власних знань, умінь, поглядів і переконань, духовному 

розвитку. Стійка потреба в самоосвіті, яка стала якістю 

особистості, включає в себе потребу у особистісно-

професійному розвитку [11, с. 206]. 

Самоосвіта педагога має певні особливості і визна-

чаються як постійна діяльність учителя, спрямована 
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на розширення й поглиблення знань і вмінь, підви-

щення рівня предметної підготовки, постійне вдоско-

налення своєї професійної діяльності з акцентом на її 

соціалізацію. Головною цінністю самоосвіти стає роз-

виток у майбутнього учителя здатності до самореаліза-

ції творчого потенціалу, спрямованості на саморозвиток 

протягом усього життя.  

У контексти дослідження проблеми особистісного 

самовдосконалення суттєвим є зауваження А. Авдєєва, 
який визначає самоосвіту не як діяльність, а як «приро-

дний процес, спрямований на задоволення пізнавальної 

потреби. Хоча цей процес обумовлений вимогами сус-

пільства, за своєю природою він носить індивідуальний 

характер, тому що спрямований на задоволення пізна-

вального інтересу й потреби окремих індивідів» [1, 

с. 45].  

Самостійність студентів – це активність, критич-

ність, відповідальність та адекватна самооцінка. А все 

це пов’язано з умінням систематизувати, планувати, 

контролювати та регулювати свою діяльність без посе-

редньої допомоги й керівництва викладача. Тільки ак-
тивний студент, який самостійно організовує свою дія-

льність може стати повноправним суб'єктом педагогіч-

ної взаємодії, який буде готовий і здатний до педагогі-

чного спілкування й до пошуково-евристичної діяльно-

сті [5]. 

Самостійна діяльність виховує не тільки самостій-

ність як якість характеру особистості, а й такі важливі 

якості, як дисциплінованість, організованість, цілесп-

рямованість, уміння долати труднощі, відповідаль-

ність, наполегливість, пізнавальну активність [14].  

Підготовлений і самостійний студент як майбутній 
фахівець повинен уміти:  

– самостійно встановлювати та систематизувати по-

рядок своєї роботи; 

– самостійно планувати послідовність своїх дій; 

– самостійно контролювати й коректувати ці дії, а 

саме: слідкувати за їх ходом, вносити поправки та 

уточнення [4, с. 35]. 

Формування готовності до самоосвіти передбачає ро-

звиток у майбутніх учителів потреби у самоосвіті, 

прагнення до неї, вироблення умінь і навичок самос-

тійної пізнавальної діяльності, удосконалення вміння, 

застосовувати набуті знання на практиці. Разом з тим, 

вона не повинна зводитися до відновлення знань на-

бутих у вищі. Самоосвітня діяльність педагога повин-

на бути спрямована на ознайомлення з новітніми пе-

дагогічними технологіями, педагогічними та психоло-
гічними дослідженнями, пошуком нових напрямків у 

методиці та організації навчально-виховного процесу, 

аналіз та впровадження педагогічних інновацій.  

Самовдосконалення розглядається як можливість 

особистісного росту людини і її самостійне прагнення 

наблизитися до певного ідеалу з метою набуття рис і 

якостей особистості, оволодіння тими видами діяль-

ності, якими вона поки що не володіє. Тому самовдо-

сконалення має особливу роль у становленні особис-

тості оскільки впливає на здатність людини пізнання 

власного «Я», а відповідно до рефлексії над собою. 

Усвідомлюючи свої досягнення і недоліки, особис-
тість виявляє прагнення до самовдосконалення, до 

самоосвіти і самовиховання. Створюючи нові ціннос-

ті, вона сама особистісно зростає, стає суб’єктом вла-

сного розвитку. 

 

Висновки. Виховання у майбутніх учителів праг-

нення до постійного особистісного самовдосконален-

ня протягом усієї педагогічної діяльності є актуаль-

ним завданням сучасної педагогічної освіти. Провід-

ними формами особистісного самовдосконалення 

майбутнього вчителя є самовиховання та самоосвіту 
як взаємозалежні взаємообумовлені процеси. Слід 

враховувати діяльнісний характер самовдосконалення 

оскільки поза власної активної діяльності, бажання і 

власних зусиль в роботі над собою особистісне фор-

мування неможливе. Внутрішніми стимулами особис-

тісного самовдосконалення майбутнього вчителя є 

потреби, мотиви, інтереси та установки. 
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Уйсимбаева Н.В. Проблемы личностного самоусовершенствования будущего учителя в системе профессионального 

образования 
Аннотация. В статье определяется содержание и значение самосовершенствования личности будущего учителя; обосновы-
вается необходимость подготовки будущего учителя к непрерывному личностному и профессиональному самосовершен-
ствованию; доказывается, что степень активности будущего педагога в самосовершенствовании зависит от мотивации этой 
деятельности; самосовершенствование рассматривается как сочетание взаимосвязанных и взаимозависимых процессов са-
мовоспитания и самообразования.  

Ключевые слова: активность, деятельность, самосовершенствование, личностное самосовершенствование, ценност-
ные ориентации, процесс самосовершенствования, мотивация, самообразование 
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Uisimbaeva N.V. The problems of personal self-perfection of future teachers in the system vocational education 

Abstract. The article defines the content and importance of self-perfection of future teachers; the necessity of training future teachers 
to continuous personal and professional self-perfection; it is proved that the degree of activity of the future teacher in the improve-
ment depends on the motivation of this activity; self-perfection is seen as a combination of interrelated and interdependent processes 
of self-education and self-upbringing.  


